HISTOIRE - THEME 3
DIFFUSION ET MUTATIONS DU MODELE INDUSTRIEL A PARTIR DE L’EUROPE.
QUESTION OBLIGATOIRE :
CAPITALISME, SOCIETE INDUSTRIELLE, CULTURE EUROPEENNE A LA CONQUETE DU MONDE (MILIEU XIXe – MILIEU XXe SIECLE).

LECON : L’Age industriel, ses conséquences sociales et sa diffusion.
SUJET D’ETUDE :
LES MUTATONS D’UNE FILIERE ECONOMIQUE.

Les mutations de la filière automobile.
NOTIONS A MAITRISER :

Age industriel

Crise

Croissance

Classe sociale

Libre-échange

Protectionnisme

Impérialisme

LECON : L’Age industriel, ses conséquences sociales et sa diffusion.

Jusqu’au milieu du XIXe siècle, le monde est essentiellement rural, la fabrication des produits manufacturés s’effectue essentiellement dans de petites unités, de façon artisanale. Mais, à partir de 1850, une série de changements va faire apparaître un nouveau modèle économique et une nouvelle société.
Pourquoi et comment le monde entre-t-il dans l’âge industriel au milieu du XIXe siècle ?

L’âge industriel repose sur un modèle industriel particulier qui va profondément modifier les classes sociales et qui va rencontrer, dans sa diffusion, des oppositions plus ou moins fortes.

I. Le modèle industriel européen.
Entre 1850 et 1939, les pays industrialisés connaissent une forte croissance économique reposant sur le modèle libéral et sur un contexte dynamique favorable.

A. Une croissance économique d’ensemble mais coupée de crise.
Avant 1850, les pays européens présentent une faible croissance proche des 0,2% par an. Après 1850 et jusqu’à la veille de la Seconde Guerre mondiale, l’Europe connaît une forte croissance malgré des épisodes de crise économique.
DOC. 1 p. 99, production d’acier.

Présentation du document

Analyse temps long et temps court sur PWP

Cette alternance de période de croissance et de crise a donné naissance à des modèles économiques : cycles de 25 – 30 ans de Kondratiev avec des phases A de hausse (prix, salaire, profits) et des phases B de baisse ou de stagnation ; cycles de 6 à 11 ans de Juglar avec phase d’essor et de crise.
De 1850 à 1930, l’Europe du Nord-Ouest présente un taux de croissance moyen compris entre 3 et 4% par an. Le PNB de l’Europe a été multipliée par 4 au XIXe siècle. Le PIB par habitant a été multiplié par 2,5 entre 1870 et 1939. Ce développement économique est permis par une hausse de la production qui permet une baisse des prix donc une stimulation de la consommation qui, elle-même, incite à augmenter la production. Cette situation permet le plein emploi et la hausse du pouvoir d’achat. Dans le même temps, les échanges internationaux se développent par l’expansion du libre échange.
Cette croissance économique est particulièrement forte pendant trois phases / cycles : 1850-1873, 1896-1914 (en France, la « Belle Epoque » et 1919-1929 (en France, les « Années folles). Ainsi, entre 1919 et 1929, la production industrielle mondiale a progressé de 40%. Cependant, entre ces phases de croissance, l’économie européenne connaît aussi des périodes de crise.
Avant 1850, les crises étaient liées à des difficultés agricoles qui déstabilisaient la société et donc l’économie. La dernière grande crise de type ancien a touché l’Irlande, entre 1846 et 1848, suite à une maladie touchant les pommes de terre et conduisant les Irlandais à la famine (baisse de la population de 2 millions – décès + migrations). Les crises, après 1850, sont des crises de surproduction industrielle provoquant des faillites bancaire donc l’effondrement du financement des entreprises qui ferment réduisant à nouveau la production. La première période de crise est celle de la « Grande Dépression » entre 1873 et 1895 qui éclate en Autriche et en Allemagne puis se diffuse au reste de l’Europe et du monde. La seconde période de crise et la plus grave est celle qui débute en 1929.
Le 24 octobre 1929, le « jeudi noir », les cours des actions à la bourse de Wall Street à New York s’effondre provoquant la faillite de nombreuses banques puis la disparition de nombreuses entreprises. Les Etats-Unis et l’Europe connaissent une chute de leur production (/2 aux Etats-Unis), le chômage de masse (20% aux Etats-Unis, 6 millions de chômeurs en Allemagne, 12 millions aux Etats-Unis) et donc une profonde misère. 
La première attitude des pouvoirs publics face à cette crise permet de comprendre un des facteurs de cette croissance d’ensemble, le développement du libéralisme économique.
B. Le libéralisme et le capitalisme.
Face à la crise de 1929, le président de l’époque, Hoover, cherche à défendre l’application de la doctrine libérale. Selon celle-ci, l’Etat doit jour un faible rôle dans l’économie (garantir la liberté du travail, lutter contre la grève) laissant la place à l’initiative individuelle, à la liberté d’entreprendre, de travailler et d’échanger. Cette attitude doit conduire à l’enrichissement de tous et à la satisfaction des besoins de chacun. Les crises sont perçues comme une évolution normale permettant de fortifier l’économie en éliminant les entreprises trop faibles. Au niveau international, le commerce doit reposer sur le libre-échange et la libre concurrence. Cette doctrine a été développée en premier par Adam Smith en 1776.
Doc. 1 du poly
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Définition du libéralisme – « libre de suivre… »

Par quoi peut-on remplacer le « souverain » du texte ?

Rôle Etat : protection contre autres sociétés, protection des individus entre eux, grandes infrastuctures non finançables par particuliers
Entre 1850 et 1945, cette doctrine se manifeste sous différentes formes.

Le développement de l’activité industrielle nécessite le recours à des capitaux extérieurs à l’entreprise. Ce sont alors les banques qui financent les entreprises par des crédits, des investissements directs ou par l’orientation de l’épargne des Européens vers les sociétés par actions, lesquelles sont cotées en bourse en fonction des résultats.
On assiste aussi à cette époque à l’apparition de regroupements d’entreprises par concentration verticale ou horizontale pour mieux faire face aux crises économiques, pour améliorer leur compétitivité. On rencontre ainsi des holdings (groupe financier contrôlant des entreprises par participation dans leur capital), des groupes industriels absorbant plusieurs entreprises et dominant un secteur (trust aux Etats-Unis – US STEEL +800 entreprises, Konzerns en Allemagne, Zaibatsu au Japon) et, parfois même, des alliances entre grandes sociétés destinée à réduire la concurrence (cartel)
Pour améliorer leur productivité, les entreprises adoptent des méthodes de gestion du travail plus rigoureuse.
DOC. 1 p. 107
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doit permettre de montrer en quoi la guerre de 1914-1918 modifie les conditions de travail en
faisant appel a une main-d'ceuvre moins qualifiée.

Le texte de Henri Ford, (dont on trouve la biographie en page 265), en document 1, montre
bien les intentions d’un industriel soucieux de développer la production de masse. La photo du
document 2 évoque le travail des femmes dans les usines d’armement, comme ici au Creusot
pendant le premier conflit mondial. Les deux courbes du document 3 soulignent la relation
entre chomage et production industrielle dans les années qui précedent la Seconde Guerre
mondiale.

Questions

1.[Doc

a. La biographie de Henri Ford montre le réle de ce dernier dans le développement de la produc-
tion de masse. Ce texte explique bien comment les objectifs généraux se traduisent en mesures
concrétes dans I'organisation du travail et dans celle de I'espace des ateliers. Il donne aussi une
image concrate des manieres de mesurer la productivité qui débouche sur le chronométrage.

Le prix des productions doit diminuer afin qu'un plus grand nombre de consommateurs puisse les
acheter. Sur I'application de ces méthodes dans les usines francaises, on peut consulter le témoi-
gnage direct de Georges Navel sur les usines Berliet de Lyon dans Travaux (disponible en livre de
poche), cité en page 103.

2.[poc

Cet atelier du Creusot pendant la guerre|présente ce que I'on appelle « les munitionnettes », ces fem-
mes qui ont fabriqué les « obus de la victoire ». Latelier est encore peu automatisé et il ne s'agit
aucunement d'une chaine (a comparer avec le document de la page 97). On distingue nettement
les poulies et les courroies qui actionnent les machines. Les cheveux des femmes ne sont pas encore
trés courts, comme ils le deviendront, surtout dans les grandes villes, avec la mode de la coupe a
la_garconne. Pour autant, les cheveux longs ne sont pas autorisés (risques avec les courroies et
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Taylor (1856-1915) développe une Organisation Scientifique du Travail visant à segmenter les tâches de production pour optimiser le travail des ouvriers. Ses théories sont mises en pratique par Ford qui crée ainsi le travail à la chaîne et la standardisation. Ces pratiques conduisent au développement des usines qui s’agrandissent de plus en plus. Cependant, le petit atelier reste majoritaire jusqu’au début des années 20.
En plus du développement du capitalisme, la croissance bénéficie d’un contexte favorable.
C. Une période de profonds changements.
Dès la seconde moitié du XVIIIe siècle, le Royaume-Uni débute la première Révolution Industrielle. Celle-ci repose sur l’utilisation du charbon et de la machine à vapeur comme sources d’énergie. Elles permettent le développement du machinisme (organisation du travail basée sur l’utilisation d’une machine) qui augmente la production et, surtout, la productivité. Les secteurs économiques dominant sont le textile, la métallurgie et la sidérurgie.
A partir de 1880, débute la deuxième Révolution Industrielle qui repose, elle, sur l’utilisation du pétrole et de l’électricité comme source d’énergie mais aussi sur de nombreuses innovations technologies : Convertisseur Bessemer permettant la fabrication de l’acier en 1854, moteur à explosion développée par Daimler en 1886, application de la chimie organique (textiles artificiels, matières plastiques, aspirine en 1899).
Ces deux révolutions industrielles favorisent une révolution des transports.

Doc. 2 p. 109
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Questions

1.[bOC

a. Uévolution majeure décrite par Paul Adam est celle des transports et du rapport a la vitesse.

b. La bicyclette a déja donné le goat de la vitesse (on peut aller sans difficulté deux a trois fois plus

vite qu'a pied), mais la voiture a donné les mémes frissons que ceux qu'éprouvérent les premiers
utilisateurs des trains, avec en plus le plaisir de conduire soi-méme son « bolide ».
Entre 1895 et 1900, la possession d’une voiture automobile devient un élément de distinction
pour une partie de la bourgeoise parisienne, dont Paul Adam rend compte dans son ouvrage La
Morale des sports. Les propriétaires de voitures sont des gens fortunés qui privilégient d’abord le
gout de la vitesse avant la fonction utilitaire. D'ailleurs, dans I'édition du Bottin mondain de 1911
apparaissent les premiers sigles qui indiquent la possession d'un tel véhicule, qui « mieux qu'un
titre de comte du pape, fait de vous quelqu'un dans la société parisienne ». Comme dans beaucoup
de secteurs de la vie quotidienne, les élites, du moins une partie d’entre elles, font partie des pion-
niers en matiére de diffusion des innovations.

2.[poc

Il faut faire mesurer aux éléves comment la réduction de I'espace-temps a transformé les conditions
de la vie quotidienne et &onomique. Alors qu’en 1820, un financier de Manchester doit faire ses
affaires localement pour préter de Iargent a un industriel, en 1910, il peut se rendre dans la City de
Londres et revenir dans la méme journée. .

3.[poc

a. L'amélioration des conditions de confort pendant les voyages de nuit (voir le coin cabinet de toi-
lette sur I'affiche) permet des trajets plus longs. Il s'agit de wagons de seconde classe (rappeler
quiily en avait trois a I'époque).

b. On peut attendre que les classes moyennes soient évoquées.

4 [nockyll
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Présentation

Question 2 ; conséquences ?

En effet, la vapeur permet le remplacement des Clippers (bateau à voile) par les Steamers (bateau à vapeur), le moteur à explosion permet le développement des automobiles, la vapeur et l’utilisation de l’acier pour les rails permet l’explosion du transport ferré (35 000 km de voies ferrées en 1850, 1 millions de km en 1914 en Europe). Cette révolution des transports permet la découverte et l’exploitation de nouveaux espaces (transsibérien, lignes transcontinentales au Brésil et en Australie), raccourci les distances (Suez 1869 et Panama en 1914) et le coût du transport (de 1870 à 1914, le prix de la tonne de grains des Etats-Unis vers l’Angleterre baisse des 2/3).Enfin, les moyens de communication deviennent plus rapide et moderne (réseaux de câbles sous-marins pour le télégraphe puis le téléphone). Cette évolution permet une explosion du commerce mondial (1860 7 ma ; 1914 40 ma ; 1929 70 ma) et donne naissance à la première mondialisation.
La politique favorise la croissance par l’unification de certains Etats (Allemagne et Italie). La démographie favorise aussi cette croissance, en effet la population des pays industrialisés passe de 326 millions en 1850 à 612 millions en 1914 (transition démographique). Les marchés intérieurs se développent et les populations n’hésitent plus à se déplacer pour trouver de « Nouveaux Mondes » (Etats-Unis, Amérique du Sud, Australie, Canada).
Entre 1850 et 1930, un nouvel modèle industriel se met en place reposant sur le libéralisme, le capitalisme et le développement technologique. Ce nouveau modèle n’est pas sans conséquence au niveau social.
II. Les conséquences sociales de ce nouveau modèle.
Le modèle industriel européen a remis en cause les équilibres sociaux existant depuis le début de l’époque moderne (1789). Les classes traditionnelles perdent de l’importance tandis que de nouvelles classes sociales font leur apparition. Toutes ces classes se rassemblent dans des villes qui prennent une importance croissante dans les pays industrialisés.
D. Classes traditionnelles

Au XVIIIe, les sociétés européennes étaient dominées par l’aristocratie terrienne. Avec les révolutions industrielles, les aristocrates voie leur place dans l’armée, la politique ou la magistrature reculée même s’ils conservent une richesse et un prestige important. Certains s’allient même par des mariages avec la nouvelle haute bourgeoisie capitaliste.
Au XIXe, les pays européens sont majoritairement ruraux excepté le Royaume-Uni (25% en 1880). Cependant, les campagnes sont aussi touchées par la modernisation qui apporte la mécanisation, insert les exploitations agricoles dans un commerce plus large en alimentant les grandes villes. De grandes exploitations modernes commerciales se développent (farmers) cependant les petits paysans se retrouvent, eux, plus largement exposés aux difficultés et vont alimenter un important exode rural qui réduit la population active primaire.
A côté, des classes traditionnelles qui se modifient et perdent de leur importance, de nouvelles classes sociales apparaissent.
E. Nouvelles classes

Doc. 2 du polycopié

Présentation

Compléter le tableau

Comparaison entre les trois familles. Que peut-on en déduire sur les rapports entre les différentes classes sociales

Le développement industriel a donnée naissance à une nouvelle élite sociale, celle de la haute bourgeoisie. Elle bénéficie de la richesse accumulée dans l’industrie, le négoce ou la banque. Cette bourgeoisie possède une réelle influence par la possession des moyens de production et par le patrimoine acquis (Boussac textile fr, Krupp sidérurgie all, Morgan banque USA, Rockfeller usa pétrole, Edison usa General Electric électricité). Cette classe sociale se caractérise par un genre de vie aisé (personnel de maison, salon où l’on reçoit, habits), par des lieux de sociabilité propres (Théâtre, opéra, bals, œuvres de charité et lieu de culte) et par la défense de certaines valeurs (importance de la famille, du mérite personnel, de la réussite professionnelle, du travail, de l’épargne, de la pratique religieuse et de la morale).
L’industrialisation a fait naître une nouvelle classe sociale, celle des ouvriers. Elle se scinde en deux ensembles celui des ouvriers qualifiés et artisans et celui des ouvriers spécialisés sans qualification (2 heures de formation), les prolétaires. Ce dernier ensemble est caractéristique du nouvel âge industriel. Les prolétaires n’ont que leur bras à offrir, ils subissent l’insécurité au quotidien à cause des conditions de travail (bruit saleté, odeurs, risque permanent d’accident, 15 heures par jour), de la menace du chômage et des conditions de vie difficiles (faibles revenus, logements étroits insalubres, mortalité élevée, maladies). Les femmes et les enfants participent pleinement à cette vie. Un des symboles de cette situation est le livret ouvrier instauré par Napoléon Ier en 1803 qui soumet totalement l’ouvrier à son employeur. Les prolétaires partagent des codes vestimentaires (blouses, bleu de travail) et de lieux de sociabilité (cabaret, bal, bistrot, grands rendez-vous sportifs).
Entre la haute bourgeoisie et les ouvriers, on rencontre un ensemble très hétérogène : les classes moyennes (Middle-classe au Royaume-Uni, Mittelstand en Allemagne, white collar). Ce groupe mêle des populations anciennes : petits commerçants, professions libérales mais aussi de nouvelles populations : employés, cadres, fonctionnaires, ingénieurs issues des révolutions industrielles et du développement des services. Cet ensemble disparate trouve son unité dans les valeurs qu’il défend : individualisme, volonté d’ascension sociale, peur de la déchéance sociale, importance de l’école pour la promotion sociale. Sous certains aspects, ces classes moyennes cherchent à imiter le mode de vie de bourgeois en fonction de leurs moyens, mais elles assistent aussi aux grands événements sportifs qui attirent les ouvriers.
En lien avec l’industrialisation, l’urbanisation prend son essor dans les pays occidentaux.
F. Urbanisation et mode de vie urbain.
Entre 1850 et 1930, on observe une croissance urbaine rapide, la population urbaine prend le dessus sur la population rurale (en 1850 1/5 des populations européennes et américaines se trouvent dans une ville, en 1939 1/2). Les villes de plus de 100 000 habitants sont 42 en 1850, 118 en 1890, 183 en 1910 pour l’Europe ; 32 en 1890 et 48 en 1910 pour les Etats-Unis. Les populations se concentrent dans les capitales (rôle politique, économique, financière, industrielle – Paris 1 million en 1851, 2,9 millions en 1911 ; Londres 2,7 millions en 1850, 7,2 millions en 1911), les centres industriels (Ruhr, Le Creusot 1 300 habitants en 1793, 26 000 en 1880) et les grands ports (Hambourg, New York 0,7 million en 1850, 10 millions en 1930, Tokyo). Le développement de la population urbaine s’accompagne de profonds changements du paysage urbain.
Tout d’abord, on observe une extension horizontale de la ville qui absorbe les communes périphériques qui deviennent les banlieues et qui accueille les populations ouvrières dans de véritables bidonvilles ou la bourgeoisie dans des quartiers résidentiels aisés. L’extension est aussi verticale avec la construction des premiers gratte-ciels (Empire State Building en 1931) permise par l’utilisation de l’acier dès 1888.
Les villes connaissent aussi une fièvre de la construction destinée à adapter la ville à la hausse de la population et aux innovations techniques. De grands travaux sont menés :
· modification du plan des villes (éventrement les vieux quartiers, percée de grandes avenues, travaux d’Haussmann à Paris),
· amélioration de l’hygiène (réseau d’eau et d’assainissement, bains municipaux, espaces verts),
· développement des transports urbains (gares reliant les villes au pays, métropolitain Londres 1863 Paris 1900),
· amélioration du confort des rues (éclairage public – pétrole, gaz, électricité) et des logements (eau courante, électricité).
Les quartiers se spécialisent : quartier d’affaires, quartiers résidentiels avec une ségrégation sociale. Mais, de nombreuses habitations sont insalubres. Dans les années, l’Etat construit en France des HBM (habitation bon marché) pour les plus pauvres.
Enfin, la ville offre un mode de vie différent reposant sur la consommation (grands magasins – Bon Marché, Samaritaine, Harrod’s ; publicité ; libre-service ; magasin à prix unique), les loisirs et la culture de masse (stades, vélodrome, gymnases, théâtre, cinéma). Elles accueillent de grands spectacles sportifs (JO en 1896 Coupe du monde de football en 1930).
DOC. 2 p. 113
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c. Ce film rend compte aussi de 'industrialisation de la production cinématographique américaine : L
King Kong nécessita un an de tournage et d’énormes moyens financiers. C'est le premier film
parlant disposant d'effets spéciaux. Il est devenu I'un des mythes fantastiques les plus célebres, le
seul inventé uniquement par et pour le cinéma de cette période.

2./bocC

a. Il Sagit d'un numéro imprimé a la veille d’une rencontre capitale entre la France et ' Angleterre

pour la deuxiéme Coupe du monde de football, qui doit avoir lieu 'année suivante (1934) en

Italie. Ce journal a grand tirage, visant un large public, s'interroge sur la capacité de I'équipe de

France a vaincre les Britanniques.

b. Les photos mettent en valeur la maitrise technique (surtout celle située au bas de la une), le mou-

vement et le coté spectaculaire d'un sport qui s'est démocratisé. |

3.[poc

a. Le tableau décrit parfaitement 'ambiance d’un bal parisien. On voit des couples qui dansent et
d'autres qui sont attablés et qui boivent, sans doute entre deux danses.

b. Le bal se déroule en plein air, a proximité du Moulin de la Galette, sur la butte Montmartre. Ce
moulin date du début du xvi siecle.

c. Le bal est un des loisirs privilégiés des classes populaires, mais aussi un espace de rencontres entre
catégories sociales.

Pizces i

4. QUESTION DE SYNTHESE

Le cinéma et la presse constituent de nouvelles pratiques culturelles qui, en se mettant a la portée du
plus grand nombre, contribuent ala transformation de I'environnement culturel des sociétés occiden-
tales. Ils sont trés vite devenus des objets de consommation de masse. Les puissantes firmes cinéma-
tographiques et les journaux assurent I'essentiel de la production et financent des innovations techni-
ques permanentes. La radio n’est pas évoquée dans cette double page, mais il faudrait suggérer son
importance a partir du milieu de I'entre-deux-guerres.
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Elles favorisent la diffusion de l’information (télégraphe France Angleterre 1850), téléphone (Berlin 1877), radio (TSF 1899).
Ce nouveau modèle économique et ce nouveau modèle social se diffuse dans le monde selon des modalités différentes.
III. Diffusion de l’industrialisation

L’âge industriel débute à différents moments selon les régions du monde et provoque des réactions d’opposition.
G. Diffusion européenne et mondiale de l’industrialisation
A la fin du XVIIIe, le Royaume-Uni est le 1er pays à entrer dans l’âge industriel. Il représente un laboratoire des innovations, illustré par l’Exposition universelle de Londres en 1851. Le décollage (take-off) de l’Europe du Nord Ouest (France, Belgique, Allemagne) se fait au milieu du XIXe. Dans les années 1870, le Royaume-Uni et ses concurrents européens sont à l’origine de la quasi-totalité de la production mondiale. L’exposition universelle de Paris de 1889 montre l’industrialisation de l’Europe de l’ouest. La seconde révolution industrielle provoque la multiplication des foyers en dehors de l’Europe du Nord-Ouest (Russie, Etats-Unis, Japon). La puissance financière (60% des réserves mondiales d’or) et technologique de l’Europe facilite l’impérialisme européen (colonies, concessions en Chine, achat de mines ou de terres agricoles en Amérique Latine, contrôle d’installations ferroviaires ou pétrolières au Moyen Orient). Les colonies sont à la fois un symbole de puissance mais constitue aussi des marchés économiques supplémentaires et des sources de matières premières. En 1914, l’Europe est l’atelier du monde mais des puissances non européennes font leur apparition.
Les Etats-Unis qui ont connu un décollage tardif deviennent la première puissance industrielle dès 1890 grâce à leurs ressources naturelles, à leur potentiel humain (50 millions en 1880, 100 millions en 1914) et à leur esprit capitaliste. A partir de cette période, ils mènent, eux aussi, aune politique impérialiste vers l’Amérique latine et le Pacifique. La Première Guerre mondiale achève de renforcer la domination des Etats-Unis qui deviennent les créanciers de l’Europe.
Une autre puissance extra-européenne concurrence les pionniers de l’âge industriel. Le Japon, sous l’ère Meiji (1867-1912), connaît son décollage industriel mené par l’Etat qui impose l’ouverture sur le monde et la modernisation (appel à des capitaux étrangers, envoi d’étudiants en Europe pour étudier les modes de production). Ce développement industriel conduit à une expansion impérialiste (victoire contre la Russie en 1905, conquête de la Corée en 1910, attaque contre la Chine en 1931). La Première Guerre renforce d’ailleurs la place du Japon en Asie avec le recul des Européens.
La diffusion du modèle industriel européen suscite de part ses excès des réactions d’opposition diverses.

H. Les oppositions à l’industrialisation
On peut tout d’abord distinguer les oppositions qui refusent totalement l’industrialisation souhaitant un retour en arrière et celles qui veulent un réformer, plus ou moins brutalement, le modèle industriel.
Les traditionalistes refusent le libéralisme et les idéaux démocratiques issus de 1789 (liberté systématique, égalité, droit de révolte), se méfient de la ville et de l’Etat. Ils souhaitent le retour à une société encadrée par l’Eglise et les notables, défendent le travail de la terre et les valeurs qui lui sont liés (morale, hiérarchie, autorité). Les Hygiénistes s’opposent au mode de vie artificiel issu de l’industrialisation. Ils espèrent un retour à la nature, prônent le végétarisme, les exercices physiques et la simplification du vêtement.
Cf. doc. 3 a et b du polycopié

Présentation des documents

Identifier les différences entre le socialisme et le communisme.

Karl Marx (1818-1883) et Friedrich Engels (1820-1895) publie en 1848 Le Manifeste du Parti communiste qui rejette la société libérale et prône une révolution prolétaire. Pour eux, il faut établir une société sans classe par l’abolition de la propriété privée. Cependant, l’idéologie marxiste se divise en deux courants : un courant réformateur, socialiste et un courant révolutionnaire, communiste. Le socialisme cherche, par la participation à la vie politique, à réformer de l’intérieur le système capitaliste (SPD 1875, Labor Party en 1906, SFIO en 1905). Les deux courants co-existent jusqu’à la révolution russe de 1917. Cette idéologie participe à l’apparition d’organisations syndicales défendant les droits des ouvriers (Trade Unions 1825, American Federation of Labour 1886, CGT 1895). En Allemagne, aux Etats-Unis et au Royaume-Uni, les syndicats privilégient la négociation et participent même à la gestion des entreprises ; en France, les syndicats sont plutôt de tendance révolutionnaire. Ces organisations se regroupent mondialement pour peser (Ier Internationale de 1864 à 1876, IIe Internationale en 1889, IIIe Internationale en 1919; 1er mai 1890 1ere fête internationale du travail en souvenir 1er mai 1886). L’action, à la fois nationale et internationale, permet l’apparition de législations sociales en Europe :

· en Allemagne : 1871 grève, 1883-1889 – régime d’assurance maladie et retraite, protection contre accidents professionnels ;
· en France : grève légale en 1864, 1884 liberté syndicale, 1890 suppression du livret ouvrier, 1919-8 heures par jour ;
· en Angleterre : obtention d’indemnité chômage.
Au départ proche des marxistes, les anarchistes critiquent la société capitaliste, rejettent l’autoritarisme, prône une société décentralisée où les rapports employés/employeurs seraient réglés par des libres associations. Le mouvement prend rapidement une forme violent (attentats en France contre Sadi Carnot en 1894). Ils sont exclus de la Iere Internationale en 1872 et se séparent définitivement du socialisme en 1881.
D’autres forces plus proches des classes dominantes interviennent dans le domaine social. Certains patrons pratiquent des politiques paternalistes (logements décents, écoles, hôpitaux) pour fidéliser leurs ouvriers. L’Eglise défend la condition des ouvriers et condamne l’exploitation excessive de l’homme par l’homme (encyclique Rerum Novarum en 1891 de Léon XIII, apparition dans l’entre-deux-guerres de syndicats chrétiens en Italie, Allemagne, France et Belgique.
Enfin, les Etats pratiquent parfois des politiques interventionnistes. L’Allemagne de Bismarck met en place les premières lois sociales européennes. Une loi anti-trust limite la libre concurrence aux Etats-Unis. Mais, c’est surtout en période de crise que l’étend intervient dans l’économie. Avec la Grande Dépression, les Etats européens développent le protectionnisme et se tournent vers leur colonie (préférence impériale 1892 en France). La Première Guerre mondiale voit aussi une forte intervention de l’Etat qui organise la production d’armement, procède à des réquisitions, bloque les prix et les salaires… Enfin, la crise de 1929 remet en cause le libéralisme de Hoover dans la personne de son successeur à la présidence, Roosevelt. Celui-ci par sa politique du New Deal cherche à relance la croissance en appliquant les théories keynésiennes : relance de la consommation par une politique de hausse des salaires, de grands travaux. Dans la même lignée, le Front populaire français intervient contre le capitalisme libéral en le règlementant. De façon plus brutale, les régimes totalitaires allemand et italien modifient le modèle industriel européen en donnant une place centrale à l’Etat.
La conjonction de nombreux facteurs (innovations, croissance démographique, doctrine libérale) a conduit à une révolution économique qui fait passer le monde de l’époque préindustriel à l’âge industriel. Dans ce nouveau monde, la production de masse devient la base de l’économie. Les changements des modes de production modifient les rapports sociaux et font apparaître de nouvelles classes sociales symbolisant cette époque : la bourgeoisie patronale et le prolétariat ouvrier. Les rapports de force entre ces deux classes prennent parfois des tours violents mais donnent aussi naissance aux premières lois sociales.
Cet âge industriel, par les impérialismes qu’il a encouragés et par l’arrivée au pouvoir de régimes totalitaires après la crise de 1929, a-t-il participé à l’éclatement de la Première et de la Seconde Guerre mondiale ?
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DOC. 2 : Les inégalités sociales au début du XXe siècle (d’après M. Perrot, Le mode de vie des familles bourgeoises 1873-1953 et M. Halbawchs, Revue d’économie politique, 1939).

	
	Budget de 3 familles en 1913

	
	Haute bourgeoisie
	Employé
	Ouvrière

	
	F
	%
	F
	%
	F
	%

	Revenu annuel net
	25 000
	100
	6 000
	100
	2 350
	100

	Loyer
	3 750
	15
	900
	15
	369
	15,7

	Chauffage, éclairage
	1 250
	5
	300
	5
	125
	5,3

	Vêtements, linge
	3 250
	13
	780
	13
	183
	7,8

	Alimentation
	6 250
	25
	2 400
	40
	1 457
	62

	Education des enfants
	2 500
	10
	420
	7
	0
	0

	Hygiène, soins
	500
	2
	60
	1
	35
	1,5

	Domestiques
	700
	2,8
	360
	6
	0
	0

	Loisirs, voyages, transports
	3 300
	13,2
	420
	7
	75
	3,2

	Economie et charité
	2 000
	8
	240
	4
	0
	0

	Divers
	1 500
	6
	120
	2
	106
	4,5

	Total
	25 000
	100
	6 000
	100
	2 350
	100



HISTOIRE - THEME 3 – POLYCOPIE


DOC. 2 : Les inégalités sociales au début du XXe siècle (d’après M. Perrot, Le mode de vie des familles bourgeoises 1873-1953 et M. Halbawchs, Revue d’économie politique, 1939).

	
	Budget de 3 familles en 1913

	
	Haute bourgeoisie
	Employé
	Ouvrière

	
	F
	%
	F
	%
	F
	%

	Revenu annuel net
	25 000
	100
	6 000
	100
	2 350
	100

	Loyer
	3 750
	
	900
	
	369
	

	Chauffage, éclairage
	1 250
	
	300
	
	125
	

	Vêtements, linge
	3 250
	
	780
	
	183
	

	Alimentation
	6 250
	
	2 400
	
	1 457
	

	Education des enfants
	2 500
	
	420
	
	0
	

	Hygiène, soins
	500
	
	60
	
	35
	

	Domestiques
	700
	
	360
	
	0
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	Divers
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	120
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	25 000
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DOC. 1 : Les fondements théoriques du libéralisme


Tout homme, tant qu'il n'enfreint pas les lois de la justice, demeure pleinement libre de suivre la route que lui montre son intérêt, et de porter où il lui plaît son industrie et son capital, concurremment avec ceux de toute autre classe d'hommes. [...]


Dans le système de la liberté naturelle, le souverain n'a que trois devoirs à remplir [...], à la portée d'une intelligence ordinaire. Le premier, c'est le devoir de défendre la société contre tout acte de violence ou d'invasion de la part des autres sociétés indépendantes. Le second, c'est le devoir de protéger, autant qu'il est possible, chaque membre de la société contre l'injustice ou l'oppression de tout autre membre, ou bien le devoir d'établir une administration exacte de la justice. Et le troisième, c'est le devoir d'ériger et d'entretenir certains ouvrages publics et certaines institutions que l'intérêt privé d'un particulier, ou de quelques particuliers, ne pourrait jamais les porter à ériger ou à entretenir, parce que jamais le profit n'en rembourserait la dépense à un particulier ou à quelques particuliers, quoiqu'à l'égard d'une grande société, ce profit fasse beaucoup plus que rembourser les dépenses.


Adam Smith, Recherches sur la nature et les causes de la richesse des nations, 1776.





DOC. 3 : Socialisme et communisme


Document 3a : une définition du communisme


Les communistes ne s'abaissent pas à dissimuler leurs opinions et leurs buts. Ils proclament hautement que ces buts ne pourront être atteints sans le renversement violent de tout ordre social actuel. Que les classes régnantes tremblent à l'idée d'une révolution communiste. Les prolétaires n'ont rien à y perdre, hors leurs chaînes : ils ont un monde à y gagner. Prolétaires de tous les pays, unissez-vous ! »


Karl Marx, Friedrich Engels, Le Manifeste du parti communiste, 1848, rééd. Nathan, 1981.


Document 3b : une définition du socialisme


On ne peut plus raisonnablement se formaliser lorsque quelqu'un dit que ce que la social-démocratie aura, pendant longtemps encore, à faire, au lieu de spéculer sur la « grande catastrophe », c'est d'organiser politiquement et de préparer, pour la démocratie, la classe ouvrière, et de lutter pour toutes les réformes dans l'État, propres à relever la classe ouvrière et à transformer l'institution de l'Etat dans un sens plus démocratique.


Edouard Bernstein (membre du Parti social-démocrate allemand / SPD). Lettre au Congrès de Stuttgart, 1898.
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